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Knaccuyeckoe n 6104Hoe windposaHme

o [pu 6nouyHom wundpposarum daiin ¢ nHdpopmaumei
NPeACTaBAAETCA NOCNEA0BATENbHOCTBIO HYIEA 1 eANHUL.
MocnenosaTensHOCTL AenuTcst Ha 6a0KN DUKCUPOBAHHO ANUHBI,
KaXkAblid 610K WNbpyeTcsi n NepeaaeTcs no OTAENbHOCTN.

@ Kaxgplii 610K MOXKHO pacCcMaTprBaTh KaK ABOWYHYHO 3aMUCh LEOro
yncna. Lndposanne — ato cyHkuus, otobparkarowias ncxogHoe
Lenoe Yncno Ha 3awndpoBaHHOE:

E-Z—7Z
ObpaTtHast pyHKUNS OCYLLUECTBASET pacindgpoBKy:
D:Z—17Z, VxeZ D(E(x))=x.

@ [Nockonbky pasmep b610ka OrpaHUYEH, MOXHO PacCMaTpuBaTh He
NPOWU3BOJIbHbIE Liesble YUCNA, a SJIEMEHTbI KOJbLA BbIYETOB Zpy,.



KOﬂbLI'O BbIHETOB MO MOAYNIO m

@ [lycte m € Z — HenyneBoe uenoe 4ncno. Konbuo BbIHETOB Zy — 370
pakTOp KO/IBLO KOAbLA Z N0 nAeany, NOPOKAEHHOMY SNEMEHTOM M.
OHO COCTOUT N3 KIACCOB 3KBUMBaNeHTHOCTU. [Ba HYucna x,y € Z
5KBUBaNEHTHbI, ecin m | (x — y).

@ Yncno knaccos skBuBaneHTHocTn pasHo m. Onepauun Hag kiaccamm
ONpeAensoTcs Yepe3 U3 npeacTaBnTenei.

e Ecnu B kaxgom kiacce BbIbOpaTh N0 NPeACTaBUTENIO, TO MOAYHUM
CUCTEMY OCTaTKOB, NMPEACTABASOWYO KONbUO Zp,. Hanpumep,

Zs = {0,1,2,3,4} wn
Zs = {-2,-1,0,1,2}

@ YHucna x,y € Z, nonagatroline B 04UH KNacc Konbua Zp,, Ha3blBatOTCS
CPaBHUMBIMU 110 MOAYJIIO M.

x=y (mod m)

Hanpuwmep,
—1=4 (mod5)



Manas Teopema ®Pepma

Camas 3ameyaTenbHas TEOpPEMA B TEOpUN 4ncen — 370

Manasa teopema ®Pepma. llycts p € Z — npoctoe qucno. Torga gns
ntoboro b € Z, b # 0 (mod p) cnpaeeanueo cpaBHeHune

bP1=1 (mod p).

Hpyras ee cdopma:
Mycte p € Z — npoctoe 4ncno. Torga gns nwoboro b € Z n gns moboro
k € Z, k > 0 cnpasegnueo cpaBHeHne

pkP=+1 = b (mod p).



baszosble aJITOPUTMbl B TEOPUIN HNCEN

@ Anroputm EBknnga Bbiqucaser Hanbonbwimii obwnii genntens asyx
yucen.

d = gcd(m, n)

@ Pacwupentblii anroputm EBknnga ebiuncnsiet Hanbonblumnii obnii
JenuTenb ABYX YUCEN U €ro NpeacTaBfieHNe B BUAE JUHENHON
KOMOMHALMN MCXOZHBIX YNCen

d = gecd(m,n),
d = u-m+v-n

@ Pacwupennbiii anroputm Eeknuga nossonsier BbiyncanTs obpaTHbii K
n aneMeHT B Konbue Zpm. Ecim ged(m, n) =1, 10

l=u-m+v-n=v-n (mod m),

TO ecTb v — 0DpaTHbIl K N1 31EMEHT B Zp.



@ anropuTm ObICTPOro BO3BEAEHUS B CTEMNEHL YPE3BbIYANHO 4acTo
NCMONb3YyeTCst B KpunTorpadnm n Apyrux nMpuaoXeHusx Teopum

HKncen, NOCKONbKY NMNO3BONAET BbIYHNCNUTL CTENEHD a”, BbIMOJIHUB BCEro

nnwb O(log, n) apudpmeTnyeckux onepauuii.

Peannsauuna anroputma Esknuga Ha a3bike Python3:

def gcd(m, n):
while n !'= O:
(m, n)
if m >= 0:
return m
else:
return (-m)

(n, m%n)

B anroputme Eskaunga B uukie napa (m, n) 3amensiercs va napy (n,r),
rae r — oCcTaTok OT aenexusi m Ha r. [pu aTom mMHOXecTBa 06X
genuteneii nap (m,n) u (n,r) copnagatot, T.e. Bennunna HOL(m, n)
ABNSETC UHBapuUaHToM uukna. Lnkn 3akanumsaetcs, korga n = 0, npu

stom HOZ(m,0) = m.



PacwwupeHHbiii anroputm EBknuga:

def extEucl(m, n):
(a, b) = (m, n)
ul = 1; vl = 0;
u2 = 0; v2 =1

while b != 0:
assert (a == ul*m + vi*n and b == u2*m + v2*n)
gq=a//by;r=alb
assert (r == a - g*b)

(a, b) = (b, 1)
(ul, u2) = (u2, ul - g*u2)
(vi, v2) = (v2, vl - g*v2)
if a >= 0:
return (a, ul, vil)
else:
return (-a, -ul, -vi1)

Boinontsercs obbiunbiii anroputm Esknuga: (a, b) — (b, r), npu atom
XPaHUTCS BbIPXKEHUE Yncen a, b B BuAe NUHERHbIX KOMOMHALMI NCXOAHBIX
yncen m, m:a=uym-+vin, b= um-+ von.



AnropuTm ObICTPOro BO3BEAEHUS B CTEMNeHb B KONbLe Zqy,:

def powermod(a, n, m):
assert(n >= 0)
p=1
while n > O:
# Invariant: p*a™n

if n%2 == 0:
n//=2
a = (a*xa)¥m
else:
n-=1
p = (pxa)¥m
return p

NHBapuaHTOM LnkNa SIBASIETCA BeNMHUHA p - 87, HaYaNbHOE 3HaYeHue
p =1, npu s3Tom n B unkne ybwisaet. o 3asepwennto n = 0, 3HaunT,
OTBET COAEPXKUTCS B NEPEMEHHOI p.



KuTtaiickas Teopema 0ob ocTaTkax

KuTailickas Teopema 06 ocTaTkax NO3BONAET CBECTU U3ydeHue Konewy Zn,
A5 NPOM3BOJIbHLIX M € Z K NPpUMapHbIM KoAblaM Buaa Zps, rae p —
NpOCTOE HUCAO.

Teopema. Mycts m = mymy ... my, v gcd(m;, m;) =1 ana i # j. Torpa

ngZml @Zmz@GBka

B vactHocTn, ecnu m = pfipS? ... pk, To

ngzp? @Zp;z @"'@Zp:k.

Hanpumep, Zios = Z3 @ Zs $ Z7. dneMeHTaMun NpsiMoii CyMMbl SBASIOTCS
CTPOKMU:

342 (1,-1,-1)



OyHkuna Jiinepa

®Pynkuypeii Jiinepa ¢(m) HasbiBaeTC YMCA0 06PAaTMMBbIX SJ1EMEHTOB
konbua Zm. Mockonbky B 3TOM KosbLe 0BpaTUMbl 31€MEHTbI, B3aUMHO
NPOCTbIE C M, TO B 3KBUBAJIEHTHON popMynnposke yHkums diinepa ¢(m)
PaBHAa YMCNY JEMEHTOB X Takmx, 4To 0 < x < m u ged(x, m) = 1.
KnTaiickas Teopema 06 ocTaTkax nO3BOASIET BbIYMCANTD PYHKLMNIO
Diinepa: ecnu m = mymo ... my, gcd(m;, m;) =1 gns i # j, To

p(m) = ¢(m1)p(m2) ... p(my).
Hna npumapHoro kosibua

¢(p*) =p*—p°/p=(p—1)p°".

€
OkoH4aTenbHo nony4aem ansi m = p;'ps? ... po~

$(m) = (p — 1)p& H(p2 — 1)p& .. (o — 1)pg

B wacTtHoCTM, Npu m = pq, roe p, g — NpocCThle,

dp(m) =(p—1)(qg —1).



Teopema Diinepa

Teopema diinepa obobwaer Manyio Teopemy Pepma.
Teopema Jiinepa. lNyctb anemenT b € Zy, obpatum, T.e. ged(b, m) = 1.
Torpa
b =1 (mod m).
Ham noHagobuTcs YacTHbIl cnyyaii Teopembl Jiinepa gns yncna m,

cBobOLHOrO OT KBAJPATOB.

YacTtHbiii cnydaii Teopembl Jiinepa. lNycts yucno 0 # m € Z ceobogHo
OT KBa4paToB, T.€.

m = p1p2 ... Pk,

rae p; — NpocTble uucna. Toraa ana noboro b € Z,, n nwboro s € Z,
s > 0 cnpaBegnuBo CpaBHEHUE

psem+l = b (mod m).



CxeMa KogMpoBaHUst C OTKpPbITbIM KatodoMm RSA

HassaHa no umenn ee aBTopoe — P.Pusect, A.LLlamup, J1.Agneman
(1977). Mpoueaypb! wndpoBaHns n AeNGPOBKN B HEll B3aNMHO
obpaTHbI, N 0fHa HE BOCCTAHABANBAETCS NO APYroii.

Mycte m € Z ecTb nponssegeHne AByx BONbLUMX NPOCTBIX YNCEN:

m = pqg, p,q — NpOCThbIE.

Yucno m OTKPBLITO, HO €ro Pa3/OKEHME HA MHOXKNTENN CEKPETHO.
Beibupaetca nponzsonsHoe 4ucno e € Zgy(m), B3aUMHO npocToe ¢ ¢(m);
yepe3s ¢(m) obosHauaetcs pyrkymsi Iinepa. C NOMOLLLIO PacCLUINPEHOrO
anroputma Esknupa eiducnsetcs ero obpathelii anemenT d € Zg(my:

e-d=1 (mod ¢(m)), rae
¢(m) = (p—1)(g — 1) — cpynkuns Siinepa.

Yucno e otkpbiTo, 4ucno d cekpetro. Mapa (m, e) npeacTtasnsiet coboii
OTKPbITbINA KatoY, napa (m, d) — cekpeTHbiii Kitoy.



LWndpyrowas npouenypa E (Encryption):
E:Zm—Zm E(x)=x® (mod m),
Mpoueaypa aewundposkn D (Decryption):
D:Zm—Zm, D(y)=y? (modm),
3Tu ABe npoueaypbl B3avMHO 0DpaTHbI:
Vx € Zm D(E(x))=x, Vy€Zm E(D(y))=y.

HokazaTenscTeo 3TOr0 hakTa BhITEKAeT U3 Teopemsl Jiinepa. [Mockonbky
ed =1 (mod ¢(m)), To ed = 1 + k¢(m) pns Hekotoporo k € Z, k > 0.

x1helm) =« (mod m).



[eHepauusi n B370M Kitoyeln B cxeme RSA

IOns renepayunu asyx katoyeii — oTKpbITOro u cekpetHoro — B cxeme RSA
HY>XHO YMETb FreHepupoBaTh BOMbLINE NPOCTbIE YNCAA OJNHONR He MeHbLue
150 pecatnynbix uudp.

Ons B310Ma K/IHOHa HafO MO OTKPLITOMY KUy (M, €) BBIYUCAUTL YNCNO
d Takoe, 4to ed =1 (mod ¢(m)), a 4ns 3Toro Hago 3HaTb PyHKUNIO
diinepa ¢(m) = (p — 1)(g — 1). 3apaya BbiducneHus dyHkyum iinepa
¢(m) sKkBMBaNEHTHA 3ajade Pa3NOXKEHUA YNCAA M HA MHOXUTENN —
¢bakTopuzayum yncna m.

B HacTosilee BpeMs Mbl YMEEM reHepupoBaTh NMPOCTble Yucna 6onbLoi
OJVHBL, HO ANs 33434 haKTOpU3aLmum He CYLLECTBYET airopuTma,
MO3BOJISIIOLLErO 33 Pa3yMHOE BPEMS Pa3fioOKMTb HA MHOXKWUTENM, HAaNpUMep,
300-3Hau4HOe gecsTnyHoe Yncao. CTONKOCTE KpUNTOrpachnyeckoli Cxembi
RSA ocHoeaHa Ha TpyaHocTu 3agaum dpaktopuzauun. Ecnu byger
PEasin30BaH KBAHTOBbIN KOMILIOTEP, A1l KOTOPOrO UMEETCS aJropuTm
yenouncnenHod paktopuzaynn Lllopa, To cxemy RSA bonblie Henb3s
ByaeT MCnosib30BaTh.



Tect @epma 1 KapMaiikiOBbl YKcna

Ecam m — npoctoe uncno n b He genntcs Ha m, To no Manoii Teopeme
Ddepma
b1 =1 (mod m).

OTclopa BbITeKaeT, YTo, ecan Ansa Kakoro-nubo be Z,2 < b<m-—1
BbIMOJHAETCA HEPABEHCTBO

b1 #£1  (mod m),

TO M — COCTAaBHOE YUCJO.

Beiuncnenne b™1 (mod m) Hasbieaetca Tectom ®epma gns
ocHoBaHus b. OH No3BONSIET NONYYNTL JOKA3aTENbCTBO TOMO, YTO YMCAO
m COCTaBHOe.

Mopasasitowiee HONBWNHCTBO COCTABHBIX YNCEN BbISBASETCS C NOMOLLbBIO
Tecta Pepma, oaHako, yebl, He BCe. [Mepaoe Takoe Yucno 341 Guino
HaigeHo dpaHuysckum matematukom [1.Cappycom B 1819 r.:

2340 =1 (mod 341), 341 =31-11.



KapmaiiknoBbl 4ucna

Yucno 341 He yposnetsopsieT tecty Pepma gnsi ocHoBaHus 3:
3% =56 (mod 341).

OpHako eCTb Takue napafoKcalbHble YUcna, KOTopble BegyT cebs kak
npoctble B Manoii Teopeme Pepma ans nobbix ocHoBaHWiA b, B3anMHO
MPOCTLIX C M, — 3TO KaPMaKa0Bbl YUC/A, HA3BAaHHbIE TaK B YECTb
ameprkaHckoro matematuka P.Kapmaiikna, oTKpbiBLIEro nepBoe Takoe
yucno 561 B 1910 r.

Onpegenenue. Hucno m € 7 Ha3biBaeTCs KapMaikaoBbIM, €CAN M
COCTaBHOE U OJ1s1 BCSIKOTO b € 7, B3aUMHO NPOCTOro C M, BbINOJHAETCS
3akstovernne Manoii Teopembl Pepma:

b1 =1 (mod m).

MuHuManbHble kKapmaiiknoesl ducna — ato 561,1105,1729,.... Coscem
HEZABHO A0KA3aHO, YTO MHOXECTBO KapMaliknoBbIX Yncen BeCKOHEUHO.
Tect ®epma He roanTCs B KA4YECTBE TECTa NPOCTOTHI A/t KAPMARK/IO0BbIX
yucen.



Tect npocTtoTbl Munnepa—PabuHa

Ho tect ®epma MOXKHO HEMHOFO UCMPaBUTL, 4TOBLI OH OTCEMBan un
Kapwmaiiknoebl yncna. Takoli BepOSTHOCTHBIN TECT BbIN NpeasoxeH B
koHue 1970-x B COBMECTHbIX paboTax HECKOLKNX MaTEMaTUKOB.

BepoatHocTHbIi TecT npocTtoTbl Munnepa—Pabuna. lNpoeepsiem Ha
NPOCTOTY HeveTHoe uncno m € Z. Myctb

m—1=1t-2° rge t — He4YeTHOE 4ncno.
Beibupaem cnydaiiHoe ocHoBaHue b € Z, 2 < b < m — 1, n Belynucasiem
noCNeaoBaTENbHOCTD

bmfl

— Lt — 2 — 2 2
x0=b', 1 =X§, 0 =X{, ..., Xs =X5_1 = (mod m).

B nocnepoBaTensHOCTH Xg, X1, X2, . . . , Xs KOXKAbIA CNedytownii YieH
SABNSIETCSH KBaApaTOM npegbigyiiero. Ecan

(1) nocneaHwii 3nEMEHT NOCAEAOBATENBHOCTM OTAMYEH OT 1 naum

(2) B nocnepoBaTenbHOCTN ecTb dparmenT x; Z +1, xjy1 =1 (mod m),

TO TECT BblAAeT OTBET ~ M — cocTaBHoe 4ncao’. ViHave TecT BbigaeT oTBeT
“He 3HaK".



Tect npocTtoTbl Munnepa—PabuHa

Teopema. Ecan tect Munnepa—Pabuna BbigaeT oTeeT “m — cocTasHoe
yncao”, To M AeCTBUMTENbHO cocTaBHoe. Ecam e TecT BbigaeT oTBeT “‘He
3Hat0", TO BEPOSITHOCTb TOTO, HTO YMC/IO /M COCTABHOE, He mpeBbiwaeT 1/4.

Mpumep npumenennsn tecta @epma. [Mokarkem, 4TO TpeTbe KapMaiikaoOBO
yncno m = 1729 e npoctoe. Bribepem cnyvaiinoe ocHosanue b = 123.
Nveem

m—1=1728 = 27-2°.

Bbl'-lVICﬂﬂEM nocnenoBaTE/IbHOCTDb
123%7 = 1464, 1464° = 1065, 10652 = 1.

3HaynT, m cocTasHoOe.



Anropntmbl dpakTopuzauuu Monnapaa

MNepebiii anroputm Monnapga — p-anropuT™v — OCHOBAH HA MOUCKE LMKA
B PEKYPPEHTHOI nocnegoaTenbHocTU. [lycTh Hapo pa3noxaTb Ha
MHOXNTEAM Yucno m. PaccmMoTpum ciiyyaliHoe HaYanbHOe YnCio Xg € Zm
W BBIYUCTSIEM BECKOHEUHYIO PEKYPPEHTHYIO MOCAEA0BATENBHOCTD

x0, x1 = f(x0), x2 = f(x1), x3 =7 (x2),...,
rae f(x) = x?> 4+ 1 (mod m). MapannenbHo BbiunCAsEM
ged(xo — x1, m), ged(x1 — x3,m), ged(x2 — x5, m), . ..

Ha i-m ware Bbiuuncnserca ged(x; — xpiy1, m). ANroputm 3akaH4MBaeTCs,
KaK TOAbKO Haubonbliuii obumii genutens ctaHeT oTauded ot 1. PaboTa
aNropyuTMa OCHOBAHA HAa TOM, YTO, €CAM P|m, TO NOCNEAOBATENBHOCTb
X0, X1, X2, . . . SIBASIETCS LNKANYECKONR MO MOAYIIO P, U PaHO WM MO3LHO
OyAET BbINOSIHEHO CpaBHeHME

Xi = Xj (mod p) =p \ ng(Xi — Xj, m)~



p-anroputm caktopusauuu Monnappga Ha nceBpgokoae

anropurM rhoFactorization(m, maxSteps = 1000000)

| x = cuyyalinoe menoe umcio B muamasoHe 2 <= x < m-1
| v = xxx + 1 (mod m)

d = gcd(x - y, m)

steps = 0

muka moka d == 1 mw d !'= m u steps < maxSteps:

| x = x¥x + 1 (mod m) # oTobpaxermme f: x -> x"2 + 1

y*y + 1 (mod m) # mpuMeHseTcCs OOMH pa3 K DJIEMEHTY X
y*y + 1 (mod m) # m OBaxm K 3IEMEHTY Y

ged(x - y, m)

steps = steps + 1

KOHeIl IMKIa
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|
| ecnim d == # Heymaua. ..
| | Tod=1

| KoHen eciu

|

| BepryTh d

KOHeI alropuTMa



onnapaa

MMycTb HY>XHO Pa3NOXNUTb HA MHOXUTENN YUCAO M 1 NyCTb p|m — npocToii
aennTens yncna m. MNpegnonoxum, 4to 4ucno p — 1 rnagkoe (smooth) —
4ncno HasbiBaeTcs N-rn1agkum. eCNn OHO packiajblBaeTcs B Npon3seAeHmne
He oYeHb BONbLIMX CTenell NPOCTLIX Yncen:

Ok

p—1=qi"q%...q,
Buibepem cnyuaiiHoe ocHoBaHue by € Z, 2 < b < m — 1, n paccmoTpum
nocnenoBaTeNbHOCTb

by, by = b2, bo=b3, ..., by_1 =bY , (mod m).

W3 rnagkoctu yucna p — 1 cnepyet, uto (p—1) | NI, te. Nl = (p—1)- k.
3HaunT, no manoii Teopeme Pepma

by_1 = b)' = bc()p_l)k =1 (mod p).

CneposatensHo, p | ged(by_1 — 1, m) 1 Mbl HaWAN HETPMBNANbLHBIN
penutens Yncna m. Hanbonbwuin obwuii genutens d = ged(bj — 1, m)
BbIUNCASETCA Ha KaXKAO MTepaumm LMKNa, NOCKONbKY Mbl 3apaHee He
3HaeM CTeneHn rnagkocTu ymcna p — 1.

, npudem q;" < N pnsiseex i =1,... k.



p — l-anroputm caktopusauuu MNMonnapaa Ha ncesgokoge

anroputM plFactorization(m, upperBound = 1000000)
| b = cnyuafinoe uucno B uHTepBase 2 <= b < m - 1
| d = gcd(b - 1, m)

=2
nurn noka d == 1 m s <= upperBound
| b =b"s (mod m)
| d = gcd(b - 1, m)
| s=s+1

KOHeI] I[UKIa

| s
I
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I
I
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I
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| ecan d ==m # Heygaua...
I 1 d-=

| xomerm ecnnm

I

| BepryTn d

KOHeIl alTOpHTMa



